

江海礼乐街道坚持党建引领 以“龙舟精神”汇聚高质量发展奋进力量

□文/李雨溪 陈婵

如果有一项活动，能够动员街道上下，让远在他乡的游子回到家乡，同一条船，劲往一处使，那一定是龙舟竞渡；如果有一种力量，能够动员干部群众，同步发力、整体联动，始终坚持“一盘棋”“一条心”，汇聚起发展合力，那一定是党建引领之力。

6月22日，江海区礼乐街道张围河五四河段上演“八龙飞渡”，“一、二、三，扯离佢”的龙舟号子响彻上空，展现出“爱国爱乡、团结拼搏、和谐奋进”的“龙舟精神”，非遗文化的传承与党建赋能下的文化振兴进一步展现，在走向高质量发展的赛道上扬起风帆，助力全区奋楫启航新征程。

传承“龙舟精神” 奋力划起文化振兴之“桨”

经过三年沉寂，今年的礼乐龙舟巡游活动格外热闹。进入六月，礼乐龙舟便频频在“朋友圈”刷屏，端午当天还吸引了外国友人——俄罗斯小伙李克斯现场体验扒龙舟，深入了解礼乐龙舟这项非遗文化。他拍了很多龙舟升水、扒龙舟、吃龙舟饭等场景的照片，他说：“我回去要与更多的朋友分享，让他们感受中国节日的氛围。”

礼乐龙舟巡游活动能“火出圈”，是因为它不仅是一场“速度与激情”的比拼，还是传统龙舟文化的传承，更是党建赋能下的文化振兴。

地处珠三角水乡的礼乐街道，河网纵横交错，滋养出龙舟文化。礼乐龙舟至今已有300多年的历史，现存桃果红、灰蓝桅、九社、黄桅、红桅、天字号、七星、白桅等8条传统大龙舟，“爱国爱乡、团结拼搏、和谐奋进”的“龙舟精神”在此代代传承，深植于礼乐人基因。2007年，礼乐龙舟被列入广东省非物质文化遗产名录。

近年来，礼乐街道奋力划起文化振兴之“桨”，传承“龙舟精神”。礼乐街道在各村设计龙舟壁画、龙舟雕塑，打造龙舟文化展馆，发扬礼乐龙舟精神，把文化传承的“创造性转化、创新性发展”落到实处。

如今，龙舟文化已经逐渐成为礼乐凝聚大家实现高质量发展的纽带。礼乐龙舟竞渡协会会长邓林见说：“每当礼乐举行龙舟活动，很多在外经商的礼乐乡亲都会特意回乡，参与龙舟竞渡活动。大家有钱的出钱、有力的出力、有技术的出技术，展现出了强大的凝聚力和向心力。”

作为市级非遗传承人，礼乐龙舟制作工匠区焯贤从小就喜欢龙舟，16岁便进入新会船厂学习龙舟制作技艺，如今年过七旬的他仍然在打造龙舟，其造出的每条龙舟均在各项大赛中获得好成绩。



党建引领下，“爱国爱乡、团结拼搏、和谐奋进”的“龙舟精神”在礼乐代代传承，推动当地高质量发展。郭永乐 摄

“龙舟打造技艺并不是什么秘密武器，希望有更多的年轻人来找我学造龙舟。”区焯贤说，礼乐龙舟不仅承载着自己的梦想，更承载着“爱国爱乡、团结拼搏、和谐奋进”的“龙舟精神”，希望这种精神能恒久流传，激发礼乐人民创造更加美好的生活。

弘扬“龙舟精神” 把准党建引领之“舵”

历经300多年的发展，“一、二、三，扯离佢”的龙舟口号成为礼乐人骨子里的精神底色，不仅激励着他们在龙舟竞渡中奋楫争先，更引领他们在党建引领基层治理中团结拼搏、力争上游。

礼乐街道党工委副书记叶欢表示：“我们把‘龙舟精神’渗透到党建引领基层治理的每个方面、每个角落。”如今，各村（社区）党组织带领全村党员干部自觉做好“龙舟精神”的传承人和高质量发展的实践者和推动者，不断凝聚党群力量，切实落实各项事业发展，优化基层治理水平，在发展中拼出精气神、搏出高质量。

礼乐街道将弘扬“龙舟精神”与坚持党建引领相融合，把准党建引领之“舵”，鼓励吸引年轻人返乡创业，参与乡村建设，并主动在龙舟竞渡活动中挖掘优秀青年干部，让优秀的青年成为村“两委”班子的后备力量。

记者在党建活动中，在礼乐龙舟巡游活动中，不少村党员干部就是扒了、鼓手，他们勇争先、作表率，承担起指导龙舟训练、凝聚全村合力的责任，这既是基层党组织战斗力的体现，也是“龙舟精神”的赓续。

“通过龙舟竞渡这项喜闻乐见的运动，不仅可以提高村民对本土传统文化的认可，还可以将村民的心凝聚在一起，拧成一条绳。”谈起“龙舟精神”，礼乐街道英南村党总支书记胡日强如是说。

在党建工作这条“龙舟”上，基层党组织书记是舵手，承担着指挥和发号令的重任；党员是赛手，承担着“摇桨划船”的重任。近年来，英南村党总支团结带领全村党员干部充分发挥乡情力量，通过设立村民议事制度、党员责任岗等举措，推进“五治融合”相结合的基层治理体系建设，让广大群众在村级事务中“唱主角”。近年来，英南村荣获“全国先进基层党组织”“全国先进基层党组织自治组织”等五项“国字号”荣誉。

“只要一说起龙舟，大家都会心往一处想，劲往一处使。”乌纱村村委会副主任兼乌纱里红梯龙舟鼓手胡锦明表示，“礼乐龙舟很好地团结了全体村民，进一步提高了他们参与基层治理工作的积极性。”

划好一条船，治好一个村。近年来，乌纱村积极推行“1+6+10+N”网格治理体系，推动无职党员、村民代表、热心群众等各类群体担任兼职网格员，构建起基层治理的骨干力量，建立6个微网格微信群，覆盖6个村网格员392户村民，覆盖率达95%，实现“人人都是网格员”。

同时，在党建引领下，在龙舟精神鼓舞下，礼乐街道通过综合治理、公共服务、行政执法“三个平台”，高效落实网格事件闭环处置；在全市首创网格格坞、逢五聚格品牌，切实增强网格员职业归属感、身份认同感；整合司法所、派出所、法庭等资源，建成“基层治理一条街”……礼乐今天的成就，是全街道党员干部群众接续奋斗、攻坚克难的结果。

如今，在高质量发展的新航道上，礼乐街道这条“龙舟”上的党员群众正上下一心，以团结拼搏、共同发展的劲头，建设一个更加美丽和谐的新礼乐。



礼乐龙舟至今已有300多年的历史，今年端午节假期，举行了礼乐龙舟文化周系列活动。图为礼乐龙舟巡游活动现场。邱昱 摄

汲取“龙舟精神” 敲响高质量发展之“鼓”

“奋楫争先”的龙舟竞渡演绎着“速度与激情”，礼乐街道在推进高质量发展中同样如此。

在礼乐龙舟文化中，有“逢一必争、有冠必夺”的传统，八坊龙舟无论实力如何、往年战绩如何，都牢牢树立着争先意识，择高而立、同好的比、和强手赛，目标永远是“头名”。在推动高质量发展中，唯有人人争先、个个创优，一年一年把发展速度往上提、向前推，才能让礼乐在全市有位置、有影响，在奋进“百县千镇万村高质量发展工程”中作贡献。

厚植龙舟文化底蕴，礼乐街道以龙舟文化为牵引，以龙舟精神为依托，聚焦高质量发展首要任务，团结一切可以团结的力量，加强与乡贤能人、企业家的联系，引导其在参政议政中献智献策，在招商引资中牵线搭桥，上下齐心、团结一致，敲响高质量发展之“鼓”。

端午节前夕，礼乐街道举办商会换届大会、高质量发展暨招商引资大会，汇聚招商引资强大合力，搭建交流平台，促进资源精准匹配，推动5个产业项目签约落地，涉及一、二、三产业，总投资额超20亿元，在高质量发展和奋进“百千万工程”中作出示范。

“招商引资如同龙舟竞渡，需要同步发力、整体联动，才能形成合力、顺利达成。”礼乐街道党工委书记何淑娟认为，高质量发展赛道百舸争流、催人奋进，需要礼乐街道上下与社会各界团结同心，时时拼搏、事事拼搏，围绕江海“高质量发展深化年”，高标准推进、狠抓落实，只争朝夕，才能走在前列。

在本次礼乐龙舟文化周系列活动举办期间，礼乐街道策划了龙舟美食消费活动、龙舟文化集市、龙舟葡萄宣传、精品乡村旅游、汽车促销宣传等一系列活动，推动一二三产业融合发展，深入推进“百千万工程”。

今年，礼乐街道启动了乡村风景线及绿道和河岸整治提升工程，再次推动礼乐“羽林春秋”、都市农业生态公园、英南村等乡村旅游胜地“出圈”，推出古村落乡村旅游、生态采摘亲子游、端午龙舟体验观光游三条旅游线路，让游客从“一次出行”变成“长期关注”，有效提升礼乐的吸引力。

何淑娟表示，下一步，礼乐街道将继续用心打造龙舟文化创新品牌，在党建引领基层治理中弘扬“龙舟精神”，以高质量党建引领礼乐经济社会高质量发展，推动礼乐这艘“龙舟”在高质量发展新征程上乘风破浪、行稳致远。

专题

区域新闻中心主编
责编/刘雅琴 美编/邓国一

鹤山市人民医院走好高质量发展之路 让人民群众更有“医靠”

1933年，由海外侨胞集资兴建的同善医院拔地而起，这是鹤山市人民医院的前身。如今，鹤山市人民医院已发展成为一家集医疗、教学、科研、康复、预防保健、社区卫生服务为一体的二级甲等综合性医院。

每年门诊急总量100万余人次，年出院病人2万余人次，年手术量6000余人次……数据的背后，是鹤山市人民医院医疗技术的持续迭代，学科建设的跨越式发展，和就医体验的持续优化。每一分努力、每一次突破，让人民群众更有“医靠”，为人民群众带来“福音”。

在新发展格局下，“高质量发展”成为关键词，面对新的机遇与挑战，站在新的历史起点上，鹤山市人民医院将全力构建新时代医院高质量发展格局，在新征程上破浪前行，为护佑人民健康再立新功。

文/图 何雯意 陈斯雷

党建引领 奋楫争先书不凡

九十年风雨不改，初心如磐。鹤山市人民医院诞生于硝烟战火之中，奋进于改革开放年代，不变的是根植其中的红色基因。目前，鹤山市人民医院共有20个党支部共385名党员，他们在人民健康防线的最前沿不懈奋斗。

鹤山市人民医院党委书记黄杰文表示，近年来，鹤山市人民医院在鹤山市委、市政府和市卫健局的领导下，围绕新时代党的建设总要求，坚持党建引领，持续推进服务能力提升，全面推动医院高质量发展。如今，鹤山市人民医院党委确立了“支部建在科室上”的基本方针，



鹤山市人民医院以新技术新项目为抓手，实现了多个零的突破。

践行“人民至上 生命至上”的服务理念，全力建设“班子有作为、支部有活力、建设有特色、发展有质量、医院有温度”的“五有”党委，以党建引领医院全方位发展。

鹤山市人民医院以党建引领为切入点，创建“结对共建聚力，引领医院新发展”党建品牌，“对外”，与省直三甲医院党支部结对共建；“对内”，与医共体分院党支部结对共建，多方融合推动实施“总院建专科，分院创特色”战略和“专科+人才引进”重点专科平台建设，全面构建“分级诊疗，双向转诊”的医疗绿色通道。同时，推动分院“一院一特色”医疗发展，促进优质医疗资源向基层延伸，提升基层医疗机构综合服务能力，让群众在家门口就能实实在在享受

医共体建设带来的实惠。

党建引领下，鹤山市人民医院医共体交出了一份份优异答卷：2021年，雅瑶分院“臭氧治疗中心”和社区卫生服务站“五有”党委，以党建引领医院全方位发展。

学科共建 提升医院核心竞争力

“专科服务能力是医院发展的核心竞争力。为推动专科建设和发展，鹤山市人民医院与多家省级三甲医院建立战略合作关系，充分依托上级医院的优质医疗资源和雄厚的人才、技术力量，以学科建设为突破口，提升医院的临床诊疗

水平、学术影响力和社会信誉度。”鹤山市人民医院院长李建华介绍，目前，该院已与中山大学孙逸仙纪念医院、南方医科大学珠江医院、中山大学附属第五医院等建立长期合作关系，以建立紧密型医联体、“组团式”帮扶等方式，不断提升医疗核心竞争力和影响力。

其中，为提升鹤山县域乳腺疾病整体诊疗服务水平，更好满足群众就诊需求，今年2月，由中国科学院院士宋尔卫领衔的中山大学孙逸仙纪念医院逸仙乳腺肿瘤医院与鹤山市人民医院携手共建的鹤山市乳腺肿瘤中心正式成立，多项先进乳腺诊疗技术应运而生，全面提升鹤山乳腺疾病综合服务能力。经导管动脉瘤栓塞术、脑梗塞介入治疗下静脉取栓术、三维可视化右

半肝切除术、小脑幕下肿瘤切除术、椎间孔镜下腰椎间盘微创手术、肝动脉化疗栓塞术、腹腔镜下肾盂根治术……鹤山市人民医院通过建设学科高质量发展平台，以新技术新项目为抓手，实现了多个零的突破，填补了鹤山市医疗技术的空白，医院呈高速发展态势。

每一项技术创新，都是鹤山市人民医院踔厉奋发、勇毅前行的生动注脚。该院各科室围绕专科发展规划精准发力，落实“技术引领进步，创新驱动发展”理念，加快构建“重专科建设、重人才引育、重质量管理”的整合型卫生服务体系。经过不懈努力，该院已形成了心血管内科、神经内科、肝胆外科、泌尿外科、康复医学科等多个特色、重点专科。

从有到优 危急重症精准施治

危急重症救治能力的显著提升，是鹤山市人民医院迈向高质量发展的重要见证。

近年来，鹤山市人民医院通过大力引进学科高层次人才、提升重症救治技术水平、规范危急重症救治流程、完善区域协同救治体系建设等举措，大力推进“五大救治中心”建设，于2022年6月成功创建省级卒中中心，于2022年8月成功创建国家级胸痛中心，为鹤山乃至周边地区的心肌梗死和脑卒中患者的及时救治作出了重要贡献。

为进一步提升基层医院对脑卒中的综合救治能力，打通卒中救治起跑“第一公里”，2023年5月26日，鹤山市地区首个卒中救治单元在鹤山市人民医院共和分院成立。这是深入推进紧密型医共体建设的重要一步，为后续卒中中心在基层服务的延伸提供重要借鉴意义，让卒中患者就近得到快捷、规范的救治。

6月6日，共和分院完成首例急性脑梗死静脉溶栓，实现了本地基层卫生院急性脑梗死静脉溶栓零的突破，标志着鹤山市人民医院卒中中心区域协同救治网络体系建设向前迈出了一大步。如今，一个上下联动、高效专业的脑卒中区域协同救治体系已然成型，急危

重症得到精准施治，为降低鹤山地区脑卒中死亡率和致残率发挥重要作用。

人才兴院 助力医院快速发展

医院是高素质人才的聚集地，人才是医院核心竞争力的重要体现。一直以来，鹤山市人民医院始终坚持走“人才兴院”之路，始终把人才建设作为壮大医院的核心动力。目前，该院员工卫生技术人员占比达88%，其中硕士研究生23人，高级职称147人，中级职称310人，岭南名医3人，江门名医3人，江门十佳医生1人，鹤山名医13人。

李建华介绍，近年来，鹤山市人民医院成功引进12名专家，涵盖心血管内科、神经外科、神经内科、妇科、骨科、耳鼻喉头颈外科、内分泌科、儿科等科室。该院不断增强人才队伍建设的“造血”功能，积极探索“一才一策一平台”机制，助力高层次人才在自身专业领域有所作为、取得突破，为学科发展带来新的动力。

此外，该院依托“名医工作室”建设，柔性引进省级高端人才，形成区域品牌效应。2019年11月，鹤山市人民医院与南方医科大学珠江医院签订《鹤山市人民医院普外科柔性引才项目协议书》。2023年4月，南方医科大学珠江医院肝胆一科的方驰华教授团队正式签约入驻鹤山市人民医院“名医工作室”，为双方进一步深化合作打开了新的大门。

在方驰华教授团队的帮扶指导下，鹤山市人民医院肝胆外科的综合服务能力有了质的提升。远程会诊方面，双方通过可视化移动查房，实现“面对面”诊疗；技术支持方面，鹤山市人民医院目前已能常规开展腹腔镜左右半肝切除术、腹腔镜下肝胆总管切开探查取石术等高难度手术。

李建华表示，医院将不断引进新的技术人才，以建设区域高水平临床诊疗平台为目标，打造特色“名科、名医、名术”，实现学科建设、人才培养、技术进步、学术引领、特色发展品牌等方面的飞跃。